

ФОРМУЛА УСПЕХА



Иванова Галина Евгеньевна
Заведующая отделом автоматизации Павлодарской
областной объединенной универсальной научной
библиотеки им. С. Торайғырова

ОУНБ занимает активную позицию в общественной жизни Павлодарского Прииртышья, в развитии его социокультурной сферы. Главное направление в работе – дальнейшее развитие и реформирование библиотечного дела в области. Разработана программа оказания помощи сельским библиотекам «Ауыл кітапханасы». Реализуются программы «Библиотека – центр культуры и досуга», «Экология и жизнь», «Открытая библиотека» и др.

Формула успеха? Из чего она складывается? В чем ее секрет? Для нас она прежде всего связана с изменением общей стратегии развития. Областная библиотека разработала принципы «новой библиотечной политики» и способы ее реализации, ориентированные на потребности местного сообщества, на внедрение инновационных методов деятельности, активное использование PR-технологий и апеллирующих к общественному мнению.

Для себя мы выделили приоритеты и решили, что одно из главных направлений – дальнейшее развитие и реформирование библиотечного дела в области. В последние годы сложилась непростая ситуация: в ЦБС области замедлился процесс компьютеризации и информатизации. Поэтому главным для себя мы определили комплексное развитие сельских библиотек, формирование на их базе современных информационных и просветительских центров, привлечение внимания к социальным проблемам села, преодоление различий культурного статуса города и аула. И надо сказать, что за последнее время произошли значительные подвижки.

Большим событием в профессиональной жизни и свидетельством «инновационного прорыва» стало принятие областной про-

граммы «Ауыл кітапханасы», инициатором и основным разработчиком которой стала областная библиотека. Впервые в республике на региональном уровне была принята программа развития сельских библиотек на 2004-2006 годы, цель которой – развитие сельской библиотеки как информационного, культурного, образовательного центра, обеспечения сельского жителям конституционное право на доступ к информации, знаниям, культурным ценностям.

Принятие программы стало для нас огромным успехом и укреплением авторитета областной библиотеки как лидера библиотек Павлодарской области. На престиже библиотеки положительно сказалась проведенная в 2004 г. на высоком уровне презентация программы «Ауыл кітапханасы» с участием заместителя Премьер-министра Правительства РК Б. Айтматовой (в настоящее время Министр науки и образования РК) и акима Павлодарской области К. Нурпеисова, где в торжественной обстановке аким вручил директорам ЦБС компьютеры и книги.

В формировании имиджа «библиотеки – лидера» решающая роль принадлежит директору – М. Жиенбаевой. От ее инициативы, умения видеть новое, спо-

собности принимать неординарные решения во многом зависит успех нашей библиотеки. И не случайно она была удостоена почетного звания «Казакстаннын енбек сіңірген қызметкері».

Облик библиотеки меняется вслед за временем. Сегодня областная объединенная универсальная научная библиотека им. С.Торайғырова – это неотъемлемая часть культурной сферы Павлодарской области.

Ее универсальность по содержанию фонд насчитывает 500 тыс. экз. различных видов документов, в фонде редких и ценных книг бережно хранятся более 1000 экз. Уникальное собрание краеведческих изданий имеет большую научную и историческую ценность. Краеведческая картотека «Павлодарская область» ведется с 1950 года на казахском и русском языках, электронные базы данных, содержащие сведения об истории, культуре и искусстве, природе края – все эти ценнейшие источники информации доступны самому широкому кругу пользователей. Для того чтобы система информационного обслуживания читателей действовала более эффективно, были открыты зал электронных изданий, зал научных работников.

С 1994 года библиотеке, одна из первых в Казахстане, присту-

пила к созданию электронного каталога, к услугам пользователей на базе новых информационных технологий – Интернет, e-mail, электронная доставка, копирование и сканирование документов. В 1998 году был запущен Web-сайт областной библиотеки, где все желающие могут получить любую информацию о библиотеке, о ее возможностях, услугах, новостях. Мы имеем доступ к полнотекстовым базам данных зарубежных библиотек. Это позволило ОУНБ достигнуть главной цели – предоставления читателям самого широкого доступа к казахстанским и мировым информационным ресурсам.

Областная библиотека, занимая активную позицию в общественной жизни Павлодарского Прииртышья, осуществляет свою деятельность созвучно тем направлениям, которые развиваются в его социокультурной сфере. Большое внимание стали уделять партнерству и деловому сотрудничеству. В частности, мы совместно с областным департаментом юстиции реализуем совместный проект – правовые лекторий «Защитим свои права». В качестве лекторов приглашены ведущие специалисты департамента юстиции, областного суда, прокуратуры, уголовно-исполнительной системы, горЗАГС. Участниками правового лектория являются читатели областной библиотеки, преподаватели и студенты вузов города.

Кроме того, увидев растущий спрос на нормативно-правовые документы, в библиотеке решили заняться этой проблемой – создали центр социально-правовой информации «Эдilet», который успешно работает уже 4 года. В задачи Центра входит информирование населения, пропаганда правовых знаний, выпуск изданий по актуальным проблемам права. Формируется база данных «Решения местных органов управления», адресно-фактографическая информация о социальных службах, учреждениях, органах защиты прав человека.

В творческом багаже нашей библиотеки много ярких программ, таких как: «Тіл өнері», «Шанырақ», «Кітапхана және өлкетану», «Ауыл дамуы – ел дамуы», «Экология и жизнь», «Библиотека – центр культуры и досуга», «От-

крытая библиотека» и др. Мероприятия, проводимые в рамках программы, объединяют различные социальные и профессиональные группы читателей: это госслужащие, предприниматели, пенсионеры, преподаватели, студенты и учащиеся, безработные и др.

Часто культурная деятельность областной библиотеки конкурирует с городским Дворцом культуры, музеями, центрами досуга, кинотеатрами, что заставляет нас выбирать наиболее актуальные и сложные темы, искать нестандартные формы подачи материала и организации аудитории. Наша библиотека сегодня – это и выставочный центр, и музыкальная гостиная, и театральные подмостки.

Мы постоянно занимаемся «имиджмейкингом», создаем и поддерживаем доброжелательное общественное мнение о библиотеке, проводя огромное количество разнообразных мероприятий. Библиотека широко практикует разнообразные выставки, экспозиции павлодарских дизайнеров и художников, мастеров народного творчества. Молодежные дебатные турниры, читательские конференции, вернисажи, вечера, встречи с интересными людьми, учеными, поэтами, актерами, местными краеведами привлекают в библиотеку людей разного возраста, расширяют круг их интересов, развивают творческий потенциал.

Большой общественный резонанс имели такие PR-мероприятия: акции «Подари библиотеке книгу», Неделя языков «Любой язык доступен будет вам...», Дни славянской письменности и культуры, хит-парад «Бестселлер года» и др. Празднование Всемирного дня книги стало своеобразной «визитной карточкой» для областной библиотеки. В празднике всегда принимают участие крупные книжные магазины города и павлодарские книгоиздательские фирмы. Неизменный интерес на празднике вызывают выставки «Кітап-Parilet», «Павлодарская книга», посвященные Всемирному дню книги.

Важными событиями года и неотъемлемой частью культурной жизни Павлодара стали проводимые библиотекой блестящие циклы книжных выставок: «На пороге XXI века», «Album», «Чтобы не пропало имя и слова тюркского

народа» «Лучшие книги России» (мега-проект «Пушкинские библиотеки»), «Областная библиотека – первокурснику», «Ата Заңалтын дінгеіміз» и др.

Эффективность «клубной работы» нашей библиотеки поддерживается на хорошем уровне благодаря ее многолетней работе с читателями, координации с различными организациями и учреждениями: общественными объединениями и фондами, музеями, культурно-досуговыми центрами, школами, колледжами и вузами города. В библиотеке уже несколько лет функционируют любительские объединения и клубы по интересам: «Өлкетану», «English», «Наш очаг», «Фиалочка», «Тет-а-тет», «Восьмая нота», «Юный эколог», «На веселой улице». Работа каждого из этих клубов – яркая страница совместной деятельности читателей и библиотечек. Эти объединения активно развиваются в форме «камерного общения» в кругу людей, близких по своим увлечениям, культурным потребностям.

И именно таким клубом на протяжении 10 лет является «Наш очаг». За это время было много хороших мероприятий, прошедших на домашнем, за самоваром. Сложился костяк клуба, несущий на своих плечах организационные заботы, это агроном З. Давыдова, инженер-эколог Н. Жоландз, Л. Данилова, Н. Задорожников, А. Борисюк и другие. На встречи приглашаются врачи, психологи, географы, цветоводы, экологи, дизайнеры и др. Клуб живет интересно, ярко, увлекательно.

В одном из наших профессиональных журналов я прочитала: «... выход библиотек, образно говоря, из привычной тени книжных стеллажей к людям, активное включение в жизнь местного сообщества и переход на новые информационные технологии ...». Эти слова как нельзя лучше отражают реалии нашей библиотечной жизни.

Много из того, что делается, – лишь поиск своего пути, своего лица. Еще многое предстоит сделать, чтобы реализовать намеченное. Впереди много интересных и творческих планов. Мы с оптимизмом смотрим в будущее. Ведь у нас есть формула успеха: профессионализм + творчество + инициатива + смелость + напор = успех.